

从入学到授课涉嫌“一条龙”造假 这个在职海外硕博项目咋能圈钱过亿元

■新华每日电讯记者 潘旭 吴振东

近期有学员向记者反映，一家名为“学威国际研究院”（以下简称“学威”）的机构人去楼空，课程中断，退费无门。据不完全统计，该机构停课一事涉及上海、深圳、成都等地的学员超过千人，学费上亿元。

记者调查发现，学威是一家从事留学中介、信息咨询等服务的企业（即上海学威教育科技有限公司及其在全国其他地方的分公司），其声称与海外多所院校合办工商管理硕士等在职学位项目，以“学威国际研究院”为品牌进行招生。而与之合作的海外院校有的已经关停，有的已终止合作，有的虽有合作，但不涉及授课和学位授予。在学威“一条龙”包装之下，“免考就拿文凭”的戏码一再上演，甚至线下机构跑路了，线上招生仍在继续。

花13万元上了两节课 机构“跑路”了

来自上海的阮先生去年9月通过学威报名了西班牙圣安东尼奥天主教大学（又名“武康大学”）的在职心理学博士学位

项目，并为此支付了13万元。根据学威网站上的介绍，该项目免试入学，入学后共修心理学研究方法等10门课程，顺利完成所有课程修读以及论文研究即可获颁“心理学博士学位证书”。

阮先生付费后分别于去年9月和11月上了两节课，课程名分别为“企业人事心理学”和“心理行为与领导”，上课地点在上海市中心的酒店内。“当时竟有几个学校的学员在一起上课，甚至博士和硕士同上一门课，除了武康大学的博士项目外，还有其他学校的硕士项目。”阮先生说。

今年2月，学威突然通知课程中断。项目班主任通知说：“学威近期遇到资金链断裂问题，上海教务团队被拖欠工资，希望公司会给出恰当处理。老板邹某某一直处于回避状态，没有给出任何解释和解决方案。”

位于上海徐汇区一写字楼内的学威上海总部人去楼空。同样，在广州、深圳、无锡等城市的学威办公室都处于关门状态。记者多次联系学威负责人邹某某但无果。

另一方面，学威的招生却

仍在进行，其官网和官方抖音账号依然在销售海外硕士、博士项目课程，并可登记试听。“上海学威硕博教育”的抖音号客服在招生时说：“我们现在有工商管理等几十个专业，具体详情可留下联系方式……”

学员们自发组成“维权群”，向学威要说法，但无论是上课还是退费事宜，都得不到实质性回复。

缴费半年却无学籍 与海外高校合作存猫腻

记者采访发现，在学威停课之前，相关项目就疑点重重，学威声称的所谓海外合作存在猫腻，学籍注册本就难以实现。

阮先生从学威工作人员那里了解到，包括他在内的很多学员并没有在武康大学注册学籍。“半年了，我们都还不是武康大学的在册学生，怎么可能拿到学位？”

事实上，学威并不具备自行授课和发放学历的资质。根据工商部门的登记信息，学威在各地的机构属于企业性质，经营范围包括自费出国留学中介服

务等，也就是说，学威在明知自己不可能发放学历的情况下与武康大学进行合作，其自行授课行为也涉嫌超范围经营。

更令人咂舌的是，与学威合作的海外院校有的早已与其终止合作，有的早已关停，但学威仍旧在招生广告中打着这些院校牌子。例如，位于马来西亚的亚洲城市大学去年3月26日就发布撤销授权通知书：“自即日起，解除亚洲城市大学与上海学威教育科技有限公司之间的代理关系，撤销对上海学威教育科技有限公司的授权。”然而至今，该校MBA学位班的招生广告依旧挂在学威官网上。

从入学到发证“一条龙”包装

既然学威与海外学院的所谓合作存疑，那它又是如何一步步忽悠学生缴费上课的？

首先，学威的课程被包装得“高大上”，所宣传的授课团队几乎清一色是来自中国知名院校的学者。但名单中多位学者表示，自己并非学威的导师，“对学威用自己的形象进行招生表示震惊和愤怒”。

“实际上课程很‘水’。”学员王女士说，她报的是法国克莱蒙高等商学院的健康管理硕士项目，却有很多不同专业的人在一起上课。另有学员告诉记者，学威的不少线上课都是多年前录制的。

其次，在学籍问题上，学威通过“做手脚”，让学员相信自己已被海外高校录取。参加武康大学项目的一位学员给记者看了他的“学生卡”，上面印有武康大学的校徽、一串6位数的“学号”和本人护照号，但将这些信息输入武康大学官网上却查询不到任何结果。此外，学威还会应学员要求开具所谓“在读证明”，但只有学威一方的落款和盖章，没有武康大学官方的认可。

在学位认证上，学威始终强调与其合作的海外大学的合法性与正规性，并将此与学位的正规性混为一谈。一位已在学威拿到所谓“境外院校学位”的学员告诉记者，“学位”无法通过中国教育部留学服务中心（境）外学历学位认证，对此，学威的工作人员称，可通过人社部设在各地的“人才评估鉴定服务中心”进行认证，并出示了“认证结果”。记者发现，出具结果的是一家私营企业，与人社部无关，更无权限进行学位认证。

“现在看来，学威早已对学员有诸多欺瞒，希望消费者以此为鉴，擦亮眼睛，谨慎看待市场上的‘免试海外深造’项目。”阮先生说。

网信办将全面清理 虚假摆拍短视频

当下，上网看视频成为广大人民群众网络生活的重要组成部分，但一些虚假摆拍、传播错误观念、博眼球的短视频混杂其中，严重影响网络生态。近日，在国新办举行的新闻发布会上，国家互联网信息办公室违法和不良信息举报中心主任申月表示，今年将全面清理通过伪造场景、编撰细节、虚构经历等手法摆拍制作的导向不良、误导公众的短视频。

中新社发 朱慧卿摄



食品配料表应按规范标明

■人民日报记者 张伟昊

前不久，辽宁省葫芦岛市的郭女士从网上购买了一款面包，结果发现在包装背面的营养成分表中，能量、蛋白质、脂肪、碳水化合物、膳食纤维等竟然都是问号，配料一栏还赫然印着“保密”两个字。“一个面包的配料有什么要保密的？连各个成分的含量都没有，这不是明目张胆地糊弄消费者吗？厂商实在太离谱了。”郭女士说。

对此，北京万商天勤律师事务所律师柴建刚表示，厂商这种行为涉嫌违法，“食品安全法规定，预包装食品的包装上

应当有标签，标签应当标明成分或者配料表，以及所使用的食品添加剂在国家标准中的通用名称。消费者遇到食品配料表没有标注完整的情况时，监管部门应按照法律规定给予相应处罚，情节严重的还可以责令停产停业，直至吊销许可证。”

“我女儿喜欢吃蛋糕、饼干之类的糕点。我发现有的食品生产厂家在配料表上含糊其词，不按国家规定标示成分，而是自造一些名词、概念，比如使用像‘0糖’‘纯天然’等字眼，混淆品牌名称与配料内容，让消费者产生误会。”广东省佛山市居民艾女士说，“建议食品监管部

门加强对食品配料表的监督管理，要求厂商规范标示所使用的食品添加剂，保护消费者知情权，也方便消费者作出选择。”

“食品安全是消费者对食品最基本的要求，厂家必须认真对待。”北京工商大学食品与健康学院教师张逸群表示，我国法律法规明确规定食品添加剂使用时不应对人体产生任何健康危害，也不能掩盖食品本身或加工过程中的质量缺陷，或以掺杂、掺假、伪造为目的使用食品添加剂。食品配料表的不规范问题有时正是某些生产厂家为了隐藏这些问题而想出的“花招”。“此类问题还需要有

关部门及时跟进，同步更新法律法规、行业标准等规范性文件，进一步明确行业生产标准。各部门共同发力，才能守护好公众的食品健康安全。”张逸群说。

还有居民表示，食品配料表隐瞒造假等问题侵害了消费者的合法权益，但消费者在维权时往往面临漫长的过程，时间长、成本高、维权难。对此，张逸群表示，市场监督管理部门应及时处理消费者的投诉，科学设计监管方法，多渠道、多层次充实监管力量，积极倡导食品企业自觉自律，不断夯实食品安全的保障基础。

爆料

热线：
010-65367134
邮箱：
gaokuzgcsb@126.com
(来稿请注明城事版)

公路反复破损 期盼采取措施

我是山东日照市莒县居民。我县刘官庄镇有条公路，由于旁边就是水泥厂，常有拉石料的重型货车经过，导致路面破损严重。从2018年开始，附近居民不断向有关部门反映，今年1月终于修复通车。不料，刚修复的水泥路，近日又出现大面积网状裂纹。希望有关部门引起重视，采取措施用好用护好这条路。

【爆料仅代表网友个人意见，不代表本报观点】